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Специальные модули для учебника  
по математике 5 класса

В учебник для 5 класса включены задачи на стоимость, 
в ходе решения которых учащиеся используют не только по­
нятия цены и стоимости, но и осваивают такие понятия, как 
«бюджет», «налоги», школьники учатся планировать затра­
ты, оценивать выгоду, получаемую при покупке товаров со 
скидкой. При изучении процентных расчетов вводятся три 
основных вида задач на проценты, которые рассматривают­
ся на примерах стоимости товара. В учебник также включе­
ны задачи на простые банковские проценты, которые знако­
мят пятиклассников с возможностями сбережения и увели­
чения капитала.

Ответы к задачам и решения отдельных задач содержат­
ся в учебнике в разделе «Ответы, советы, решения», а также 
более широко даются в методическом пособии.

Пункт 2 «Сравнение чисел»
37. 2) На 60 р. Света может купить 4 мар ки или 5 кон вер­

тов. На сколь ко кон верт де шев ле мар ки?

Пункт 7 «Числовые выражения и их значения»
213⚪.  Ре ши те за да чи со став ле ни ем вы ра же ния. Что об­

ще го в этих за да чах?
1) Ле на ку пи ла 9 ли мо нов по це не 15 р. и 6 гра на тов по 

25 р. за шту ку. Сколь ко де нег Ле на за пла ти ла за по куп ку?
2) В ма га зин при вез ли ли мо ны: 9 ящи ков по 5 кг и 6 ящи­

ков по 7 кг. Сколь ко ки ло грам мов ли мо нов при вез ли в ма га­
зин?

Пункт 10 «Буквенные выражения»
329.  г)  Тет радь сто ит x р., а  кни га  — в y  раз до ро же.  

На сколь ко руб лей кни га до ро же, чем тет радь?
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д) Гру ша сто ит x р., а яб ло ко — y р. Сколь ко за пла ти ли 
за 3 гру ши и 3 яб ло ка?

Пункт 11 «Формулы и уравнения»
345. Ка ран даш сто ит k р., руч ка — r р., а блокнот — b р.
1) За пи ши те фор му лу стои мос ти C комп лек та, со стоя ще­

го из трёх ка ран да шей, двух ру чек и од но го блок но та.
2) Со ставь те ка кой­ни будь дру гой комп лект из этих пред­

ме тов и за пи ши те фор му лу его стои мос ти.

Пункт 12 «Понятие о долях и дробях»
372. 3) Сколь ко сто ит кни га, ес ли седь мая часть её це ны 

со став ля ет 23 р.?
6) Курт ка сто ит 300 р. Сколь ко бу дет сто ить курт ка пос­

ле уве ли че ния её це ны на со тую до лю? 

Пункт 15 «Дробь как результат  
деления натуральных чисел»

472. 7) Еже ме сяч ный бюд жет семьи Куз не цо вых со став­
ля ет 23  501  р. Сколь ко руб лей при хо дит ся на каж до го из  
че ты рёх чле нов семьи в ме сяц?

Пункт 16 «Деление дроби на натуральное число»
478. На кон ди тер ской фаб ри ке в каж дую ко роб ку шо ко­

лад ных кон фет вкла ды ва ют та лон. За 10 на коп лен ных та ло­
нов поку па те лю бес плат но вы даёт ся ко роб ка кон фет. Ка кую 
часть стои мос ти ко роб ки со став ля ет сто имость од но го та­
лона?

Пункт 17 «Сравнение дробей»
530.  1) Транспортный налог на автомобили одного года 

выпуска тем больше, чем больше мощность автомобиля. 
В семьях Кати и Оли, проживающих в Москве, одинаковый 
доход и по одному автомобилю одного и того же года выпу­

ска. Транспортный налог в семье Кати составляет 3
55

, а в се­

мье Оли 5
91

 семейного бюджета. В какой семье автомобиль 

мощнее?
2) Транспортный налог на автомобили одинаковой мощ­

ности тем меньше, чем раньше был выпущен автомобиль. 
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В семьях Кати и Оли, проживающих в Москве, одинаковый 
доход и по одному автомобилю одной и той же мощности. 

Транспортный налог в семье Кати составляет 4
67

, а в семье 

Оли 6
101

 семейного бюджета. Какой из этих автомобилей был 

выпущен раньше?

Пункт 20 «Деление на дробь»

613.  1)  Сколь ко сто ят два с по ло ви ной ки ло грам ма оре­

хов, если 1
4

 кг оре хов сто ит 63 р.?

616.  1)  Пос ле то го как Сер гей по тра тил 3
5

 сво их де нег, 

у не го ос та лось 90 р. Сколь ко де нег по тра тил Сер гей?

Пункт 24 «Умножение десятичных дробей» 

722. 1) Ку пи ли 1,5 кг ры бы по це не 95 р. за 1 кг и 0,6 кг 
кар то фе ля по це не 11,5 р. за 1 кг. Ка кую сда чу долж ны по лу­
чить с 500 р.?

2)  В ма га зи не ку пи ли ткань двух ви дов: 3,4  м по це не 
125,3 р. за метр и 4,7 м по це не 100,7 р. за метр. Сколь ко сда­
чи по лу чи ли с 1000 р.?

Пункт 25 «Деление десятичной дроби  
на натуральное число» 

748⚫.  При движении по шоссе автомобиль «Лада­Прио­
ра» расходует примерно 6,6  л бензина на каждые 100  км  
пути, а автомобиль «Шеви­Нива» — 1,2 л на 15 км.

1)  Какой из этих автомобилей экономичнее при движе­
нии по шоссе?

2) Сколько литров бензина потребуется каждому из этих 
автомобилей на поездку из Москвы в Белгород, расстояние 
до которого по шоссе 640 км?

749.  2)  За три одинаковые кни ги за пла ти ли 315,75  р. 
Сколь ко сто ят пять та ких книг?

Пункт 29 «Процентные расчеты»

824⚫. Про чи тай те за да чу и ска жи те, ка кая ве ли чи на при­
ня та за 100%. Из вест на ли эта ве ли чи на? Как най ти 1%? 
Как от ве тить на воп рос за да чи?
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1)  В бан ке по не ко то ро му вкла ду на чис ля ют 11% го до­
вых. Это зна чит, что вне сён ная сум ма че рез год уве ли чи ва ет­
ся на 11%. На сколь ко уве ли чит ся вклад, со став ляю щий 
2500 р., че рез год?

2)  В бан ке по не ко то ро му вкла ду на чис ля ют 11% го до­
вых. Че рез год сум ма на вкла де уве ли чи лась на 561 р. Ка кая 
сум ма бы ла вне се на в банк?

3) В банк по ло жи ли 3200 р., а че рез год на сче ту ока за­
лось на 256 р. боль ше. Сколь ко про цен тов го до вых на чис лил 
банк по это му вкла ду?

828.  1)  Ка кую за ра бот ную пла ту на чис ля ют ра бот ни ку, 
ес ли пос ле уп ла ты 13% на ло гов он по лу ча ет на ру ки 8700 р.?

2)  Фир ма пла тит рек лам ным аген там 5% от стои мос ти 
за ка за. На ка кую сум му на до най ти за ка зы, что бы за ра бо­
тать 1 млн р.?

831.  1)  Раз мер еди но го со ци аль но го на ло га со став ля ет 
13%. Сколь ко руб лей нуж но за пла тить с сум мы: 

а) 20 000 р.; в) 500 000 р.;
б) 150 000 р.; г) 1 000 000 р.?
2)  Ка кой бу дет за ра бот ная пла та пос ле по вы ше ния на 

23%, ес ли до по вы ше ния она со став ля ла:
а) 2500 р.; б) 5600 р.; в) 10 000 р.?
3) В ма га зи не идёт рас про да жа то ва ров со скид кой 15%. 

Найдите новые цены товаров, которые имели пер во на чаль но 
цену:

а) 2250 р.; в) 10 500 р.;
б) 15 300 р.; г) 450 р.

Контрольные вопросы и задания (с. 254)

3. 2) С по не дель ни ка по пят ни цу электрочай ник в ма га­
зи не сто ит 860 р., а в суб бо ту его це на со став ля ет 817 р. На 
сколь ко про цен тов ма га зин сни жа ет це ну на чай ник по суб­
бо там?

Пункт 30 «Среднее арифметическое чисел»
Контрольные вопросы и задания (с. 259)

4.  В профессорско­преподавательском составе универ­
ситета 10% занимают ассистенты, 15%  — старшие препо­
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даватели, 50%  — доценты, 15%  — профессора, 10%  —  
ру ководящий состав. Средняя заработная плата ассистен-
тов — 25 тыс. р., старших преподавателей — 36 тыс. р., до-
центов — 50 тыс. р., профессоров — 70 тыс. р. в месяц. Объ-
явлено, что средняя заработная плата профессорско-препо-
давательского состава университета составляет 54  тыс.  р. 
в месяц. Найдите среднюю заработную плату руководящего 
состава университета.

Глава 6. ПОВТОРЕНИЕ 

902. Ста рин ная за да ча. Од но го му жи ка спро си ли, сколь-
ко у не го де нег. Он от ве тил: «Мой брат втрое бо га че ме ня, 
отец втрое бо га че бра та, дед втрое бо га че от ца, а  у всех нас 
ров но 1000 р. Вот и уз най те, сколь ко у ме ня де нег».

961. За пе ре вод де нег  банк бе рёт 3% от пе ре во ди мой сум-
мы. Сколь ко де нег нуж но внес ти в  банк, что бы пе ре вес ти 
1000 р.?

969⚫. На сколь ко про цен тов из ме нит ся це на то ва ра, ес ли: 
1) её сни зить в 2 ра за;
2) её по вы сить в 1,5 ра за;
3) её уве ли чить в 4 ра за?

973⚫.  Два ма га зи на тор гу ют од ним и тем же то ва ром. 
В  пер вом це ны на 10% ни же, а  ко ли че ст во про дан но го за 
день товара на 20% боль ше, чем во вто ром. В ка ком из ма га-
зи нов вы руч ка боль ше?

976.  В магазине одежды Максим выбрал рубашку за 
700 р. и брюки за 2500 р. Оказалось, что в магазине в это вре-
мя проводилась акция, согласно которой при покупке двух 
вещей делается скидка 30%. Сколько сдачи Максим должен 
получить с 5000 р. при оплате своей покупки?

977. Спортивный магазин проводит акцию: «Любой сви-
тер по цене 600 р. При покупке двух свитеров скидка на вто-
рой 35%». Сколько рублей придётся заплатить за покупку 
двух свитеров?

978.  Магазин детских товаров закупает погремушки по 
оптовой цене 120 р. за одну штуку и продаёт с 35%-й нацен-
кой. Сколько рублей будут стоить 3 такие погремушки, ку-
пленные в этом магазине?
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Задачи для летнего досуга (с. 292)

31.  В банке купили 100  монет достоинством 1  доллар, 
1 евро и 1 фунт стерлингов. Цена монет на день покупки со-
ставляла: 1 доллар — 32 р., 1 евро — 40 р., 1 фунт стерлин-
гов — 50 р. За всю покупку заплатили 3930 р. Какое макси-
мальное количество долларов могло быть куплено в этот 
день?

32.  На летних каникулах Митя ездит в конно-спортив-
ный клуб за город. Билет в одну сторону на электричке стоит 
185 р., а льготный абонемент, дающий право проезда до клу-
ба и обратно неограниченное число раз в течение ме сяца,  
стоит 7400  р. При каком минимальном количестве поездок 
в месяц приобретение абонемента выгодно?

33. Ученик 5 класса Олег каждый день ездит в школу на 
автобусе. Цена билета в автобусе 20 р., а цена его проездного 
билета на месяц 130 р. Сколько денег Олег экономит на ка-
ждой поездке? Сколько денег Олег экономит за месяц?

Раздел «Ответы, сОветы, Решения»

37. 2) Ответ: на 3 р.

329. г) Ответы: yx – x; д) 3x + 3y или 3(x + y).

345. 1) Ответ: C = 3k + 2r + b (р.).

372. 3) Ответы: 3) 161 р. 6) 303 р.

472. 7) Ответ: 5875 1
4

 р.

478. Ответ: 1
9

 часть стоимости коробки.

530.  1)  Совет. Поскольку доход в семьях одинаковый, 

нужно сравнить дроби 3
55

 и 5
91

. 2)  Решение. Поскольку до-

ход в семьях одинаковый, нужно сравнить дроби 4
67

 и 6
101

. 

После приведения к общему знаменателю 67•101 числитель 
первой дроби (404) окажется больше, чем второй (402). Зна-
чит, в семье Кати транспортный налог больше и их автомо-
биль выпущен позже. 

613. 1) Ответ: 630 р.
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616. 1) Ответ: 135 р.

722. Ответы: 1) 350,6 р. 2) 100,69 р.

748.  1)  Ответ: эко но мич нее «Лада-Приора». Решение. 
«Лада-Приора» на 1  км расходует 0,066  л бензина, а  «Ше-
ви-Нива» — 0,08 л. 0,066 л < 0,08 л, зна чит, «Лада» эконо-
мичнее.

2)  Ответ: 42,24  л и 51,2  л. Решение. 0,066•640 = 
= 42,24 (л); 0,08•640 = 51,2 (л).

824. 1) Ответ: на 275 р. Решение. В этой задаче за 100% 
принимается внесённая сумма, т.  е. 2500  р.; 1% — 25  р.;  
11% — 275 р.

2) Ответ: 5100 р. Решение. За 100% принимается исход-
ная сумма, тогда 11% — 561 р.; 1% — 51 р.; 100% — 5100 р.

3) Ответ: 8%. Решение. За 100% принимается внесён-
ная сумма, т. е. 3200 р.; 1%— 32 р.; 256 : 32 = 8 (%).

828. Ответы: 1) 10 000 р. 2) 20 млн р.

831.  Ответы: 1)  а)  2600  р.; б)  19  500  р.; в)  65  000  р.; 
г) 130 000 р.

2) а) 3075 р.; б) 6888 р.; в) 12 300 р.
3) а) 1912 р. 50 к.; б) 13 005 р.; в) 8925 р.; г) 382 р. 50 к.

961. Ответ: 1030 р.

969. Ответы: 1) уменьшится на 50%; 2) увеличится на 
50%; 3) увеличится на 300%.

973. Ответ: в первом магазине.

976. Ответ: 2700 р. Решение. Во время акции цена двух 
вещей составляет 100% – 30% = 70%. Значит, Максим дол-
жен получить 5000 – (700 + 2500) ∙ 0,7 = 5000 – 2240 = 
= 2760 р.

977. Ответ: 990 р.

978. Ответ: 486 р.




